

ПРОТОКОЛ № 106

заседания совета Д 212.038.15 от 09 июня 2017г.

ЧЛЕНОВ СОВЕТА ВСЕГО: 25 человек.

ПРИСУТСТВОВАЛИ: 22 члена совета.

- | | |
|-------------------------|--|
| 1. Гоголева Т.Н. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 2. Гаврилов В.В. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 3. Голикова Г.В. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 4. Дуракова И.Б. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 5. Воронин В.П. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 6. Сироткина Н.В. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 7. Ендовицкий Д.А. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 8. Закшевский В.Г. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 9. Канапухин П.А. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 10. Колесникова О.А. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 11. Корогодин И.Т. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 12. Мишон Е.В. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 13. Никитина Л.М. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 14. Овчинникова Т.И. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 15. Пидоймо Л.П. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 16. Преображенский Б.Г. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 17. Рисин И.Е. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 18. Ромащенко Т.Д. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |
| 19. Сысоева Е.Ф. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 20. Федченко А.А. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 21. Трещевский Ю.И. | – д.э.н., спец. 08.00.05, эконом.науки |
| 22. Шишкина Н.В. | – д.э.н., спец. 08.00.01, эконом.науки |

СЛУШАЛИ: защиту диссертации Иголкина Ивана Сергеевич на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Тема диссертации: «Экономическая структура регионов: содержание, оценка, инструменты управления».

Работа выполнена на кафедре экономики и управления организациями экономического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный консультант – доктор экономических наук, профессор Трещевский Юрий Игоревич, заведующий кафедрой экономики и управления организациями Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Официальные оппоненты:

- доктор экономических наук, профессор, Колесниченко Елена Александровна, заведующий кафедрой кадрового управления ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина (г. Тамбов)

- доктор экономических наук, профессор, Полянин Андрей Витальевич, профессор кафедры менеджмента и государственного управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Среднерусский институт управления – филиал, г. Орел).

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (г. Краснодар).

Было задано 15 вопросов. Вопросы задавали: Сироткина Н.В., Гаврилов В.В., Сысоева Е.Ф., Мишон Е.В., Корогодин И.Т., Федченко А.А., Колесникова О.А., Закшевский В.Г., Воронин В.П.

В дискуссии выступили: Рисин И.Е., Пидоймо Л.П., Сироткина Н.В.

ПОСТАНОВИЛИ: По результатам тайного голосования Иголкину Ивану Сергеевичу присуждена ученая степень кандидата экономических наук.

Результаты голосования: «За» - 21; «Против» - нет; недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета



T. N. Gogoleva
Т.Н. Гоголева

Ученый секретарь диссертационного совета

G. V. Golikova
Г.В. Голикова

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.038.15 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 09.06.2017 г. протокол № 106

О присуждении Иголкину Ивану Сергеевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Экономическая структура регионов: содержание, оценка, инструменты управления» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» принята к защите 04 апреля 2017 г., протокол № 101 диссертационным советом Д 212.038.15 на базе Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» (Минобрнауки России, 394006, г. Воронеж, Университетская площадь, д.1), созданным на основании приказа Минобрнауки России № 717/нк от 09.11.2012 г.

Соискатель Иголкин Иван Сергеевич, 1990 года рождения, начальник отдела маркетинга АНОО ВО «Воронежский экономико-правовой институт» Минобрнауки России.

В 2013 году окончил ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

В 2016 году окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре экономики и управления организациями экономического факультета ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Трещевский Юрий Игоревич, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», кафедра экономики и управления организациями, заведующий.

Официальные оппоненты:

- Колесниченко Елена Александровна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина», кафедра кадрового управления, заведующий;

- Полянин Андрей Витальевич, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Среднерусский институт управления – филиал)», кафедра «Менеджмент и государственное управление», профессор -

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (г. Краснодар) в своем положительном заключении, подписанном Мясниковой Татьяной Алексеевной, доктором экономических наук, доцентом, и.о. заведующего кафедрой государственного и муниципального управления указала, что диссертационное исследование Иголкина Ивана Сергеевича является законченным научным исследованием, содержащим новые научные результаты в области совершенствования экономической структуры регионов России. Уровень исследования, форма его представления, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов позволяют утверждать, что диссертация Иголкина Ивана Сергеевича соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а автор диссертации – Иголкин Иван Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика).

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 14 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, – 6. В работах представлены теоретические и методические положения совершенствования экономической структуры регионов России, вклад автора – 79,4 %, общим объемом – 4,82 п.л.

Наиболее значительные работы по теме диссертации:

1. Иголкин И.С. Экономическая структура региона как система / И.С. Иголкин // Регион: системы, экономика, управление. – 2016. – № 3 (34). – С. 13-20; 0,66 п.л.

2. Иголкин И.С. Зарубежный опыт публичного управления структурными изменениями в экономике: историко-генетический аспект / И.С. Иголкин // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2016. – № 3. – С. 31-36; 0,66 п.л.

3. Иголкин И.С. Пространственно-функциональная динамика российских регионов / Ю.И. Трещевский, И.С. Иголкин // Современная экономика: проблемы и решения. – 2017. – № 1. – С. 129-144; 0,9/0,5 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1) Кулагиной Н.А. (д.э.н., доцент, заведующий кафедрой экономики, организации производства, управления ФГБОУ ВО «Брянский государственный технический университет», г. Брянск);

2) Лапыгина Ю.Н. (д.э.н., профессор, профессор кафедры менеджмента ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Владимирский филиал, г. Владимир);

3) Шманева С.В. (д.э.н., профессор, профессор департамента экономической теории ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Москва);

4) Московцевой Л.В. (д.э.н., профессор, заведующий кафедрой государственного, муниципального управления и бизнес-технологий ФГБОУ ВО «Липецкий государственный технический университет», г. Липецк);

5) Парахиной В. Н. (д.э.н., профессор, заведующий кафедрой менеджмента ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет, г. Ставрополь);

6) Колмыковой Т.С. (д.э.н., профессор, заведующий кафедрой финансов и кредита ФГБОУ ВО «Юго-западный государственный университет», г. Курск);

7) Шульгиной Л.А. (д.э.н., профессор, главный редактор научно-практического журнала «ФЭС: Финансы. Экономика. Стратегия», г. Воронеж);

8) Сибирской Е.В. (д.э.н., профессор, профессор кафедры теории и соци-

ально-экономической статистики ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова».

Все отзывы положительные. Замечания носят рекомендательный характер.

Выбор официальных оппонентов обоснован их высокой компетентностью в области исследования региональной экономики, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования. Выбор ведущей организации обоснован ее широкой известностью своими достижениями в области управления структурными изменениями в регионах России; направление научно-исследовательской деятельности структурного подразделения ведущей организации (кафедры государственного и муниципального управления) соответствует теме диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, реализующая методологический потенциал «новой системной парадигмы» Г.Б. Клейнера и рассматривающая регион как объектную систему, формируемую организациями, образующими в процессе взаимодействия ее функциональные подсистемы, состоящая в обосновании необходимости управления изменениями экономической структуры регионов, ориентированными на стимулирование научно-технологических, инновационных и инвестиционных процессов, с позиций выделения общих (для всех регионов) и частных (применительно к группам регионов) направлений трансформации при использовании в качестве инструментов превентивного воздействия процессных, проектных и средовых компонентов региона;

предложены

методический подход к исследованию состояния и динамики экономической структуры регионов применительно к относительно однородным группам субъектов РФ, отличающийся составом характеризующих ее показателей; определением временных точек их измерения, способов группировки регионов; использованием статистических и экспертных данных; комплексным применением инструментов экономико-статистического, сравнительного и кластерного анализа; позволяющий получить обоснованные оценки экономической структуры выделенных кластеров с позиций ее функциональной эффективности;

подход к совершенствованию государственного управления изменениями

экономической структуры регионов, ориентированными на стимулирование научно-технологических, инновационных и инвестиционных процессов, включающий обоснование общих (инвариантных для всех исследуемых групп регионов) направлений модернизации экономической структуры, а также особенных (для каждой из групп) инструментов управленческого воздействия;

доказана перспективность определения в экономической структуре групп регионов типов специализации, устойчивости экономических пропорций, степени реакции на изменения макроэкономической конъюнктуры, отраслевого состава «ядра» группы для выделения идентификации целевых направлений и необходимых инструментов управления изменениями данной структуры.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, раскрывающие роль государственного управления в трансформации экономической структуры регионов в условиях высокого уровня ее пространственной дифференциации;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы: диалектический, абстрактно-логический и исторический методы – для выявления причинно-следственных, факторных и функциональных связей между уровнем развития регионов и их экономической структурой; метод кластерного анализа – в исследовании состояния и динамики параметров, характеризующих экономическую структуру регионов; метод сравнительного анализа – для установления особенностей управления структурными изменениями в регионах страны, выявления сильных и слабых сторон современной российской практики государственного управления объектом исследования; метод экспертных оценок – для определения значимости различных видов деятельности для экономического развития регионов;

раскрыто содержание структурных изменений в однородных с функциональной точки зрения группах регионов, востребованное для развития практики регионального управления;

изучены возможности использования зарубежного опыта регулирования изменений экономической структуры административно-территориальных обра-

зований в российской практике для внедрения прогрессивных способов управления изменениями экономической структуры российских регионов;

проведена диагностика современного состояния практики государственного управления структурными изменениями в экономике субъектов РФ, позволившая получить качественные оценки ее сильных и слабых сторон, востребованные в разработке научно-методических рекомендаций по выбору перспективных алгоритмов управления модернизацией экономической структуры;

изложены положения, характеризующие возможности использования зарубежного опыта регулирования изменений экономической структуры административно-территориальных образований в российской практике для внедрения адаптационных способов управления изменениями экономической структуры российских регионов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и использованы при выполнении НИР ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» «Разработка проекта стратегии социально-экономического развития Воронежской области на период до 2030 года» теоретико-методический подход и практические рекомендации по совершенствованию управления экономической структурой регионов РФ (подтверждено документом);

определены перспективы практического использования теоретических разработок в части ввода в региональную практику инструментов управления экономической структурой регионов РФ;

представлены практические рекомендации, адресованные руководителям органов государственной власти субъектов РФ, по использованию актуализированных инструментов управления прогрессивными изменениями экономической структуры регионов;

результаты, связанные с разработкой теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию управления экономической структурой регионов РФ использованы в учебном процессе в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», ФГБОУ ВО «Российская академия

народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (Воронежский филиал), АНОО ВО «Воронежский экономико-правовой институт» в преподавании дисциплин по региональной экономике и государственному и муниципальному управлению (подтверждено документами).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения диссертационной работы основываются на проверяемых сведениях, полученных в процессе исследования, и согласуются с опубликованными данными по теме диссертации;

идея базируется на анализе практики разработки и реализации стратегических документов регионов, обобщении отечественного и зарубежного передового опыта в области управления экономической структуры административно-территориальных образований, анализе официальных данных органов регионального управления, Федерального и территориальных органов Федеральной службы государственной статистики;

использованы предложенные автором подходы к выявлению общего и особенного в состоянии и динамике экономической структуры регионов, эмпирические обобщения, табличные и графические приемы визуализации статистических и расчетных данных; обоснование полученных результатов базируется на диалектическом, системном, абстрактно-логическом подходах, использовании методов экономико-статистического, кластерного, сравнительного анализа, экспертных оценок;

установлено, что полученные новые научные результаты внутренне непротиворечивы и доведены до конкретных рекомендаций, направленных на совершенствование управления экономической структурой регионов РФ.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии:

в формировании теоретико-методической платформы исследования, постановке научной гипотезы и определении методов решения исследовательских задач;

в получении исходных данных о состоянии и динамике параметров экономической структуры российских регионов;

в разработке и апробации теоретико-методического подхода к оценке состояния и динамики экономической структуры регионов и рекомендаций проактивного характера по его практическому применению;

апробации результатов исследования на четырех международных научно-практических конференциях;

подготовке 14 публикаций по теме диссертационного исследования общим объемом 6,07 п.л. (авт. – 4,82 п.л.), в том числе 6 статей в изданиях, включенных в Перечень ВАК ведущих рецензируемых журналов и изданий общим объемом 4,32 п.л. (авт. – 3,62 п.л.).

Диссертация Иголкина И.С. отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (пп.9-14) для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации Иголкина И.С. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты.

На заседании 09 июня 2017г. диссертационный совет принял решение о присуждении Иголкину И.С. ученой степени кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовал: «за» - 21, «против» - нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета Д 212.038.15

Татьяна Николаевна Гоголева

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 212.038.15

Галина Викторовна Голикова

09 июня 2017 г.

